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ПА ДЫСЦЫПЛІНЕ «ДЭКАРАТЫЎНА-ПРЫКЛАДНОЕ 
МАСТАЦТВА “КЕРАМІКА”» 

 
У артыкуле разглядаецца метадычны план правядзення са 

студэнтамі майстар-класаў і мастацкіх выстаў, аснову якіх 
складаюць самастойныя заданні па-за праграмных акадэмічных 
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тэм. Мастацкі кіраўнік прымае асноўны ўдзел пры стварэнні 
творчага студэнцкага асяроддзя. Лепшым узорам для гэтага 
з’яўляецца правядзенне тэматычных майстар-класаў, якія фар-
міруюць разам са студэнтамі. Мінімальная колькасць класных 
заняткаў па спецыяльных і прафіліруючых дысцыплінах не 
дазваляе паглыбіцца ў шэраг сакрэтаў мастацкай дзейнасці. 
Майстар-класы даюць магчымасць спалучыць тэарытычныя 
веды і практыку. 

 Практыка-арыентаваны напрамак мастацкай адукацыі з’яў-
ляецца актуальным на сённяшні дзень не толькі ў нашай краі-
не, а і ва ўсім свеце. Майстар-класы па кераміцы праходзяць ва 
ўмовах майстэрні, калі тэма звязана з тэхнікай і тэхналогіяй 
ганчарства, дзе нельга абыйсціся без абсталявання, без ганчар-
нага кола. Асноўныя майстар-класы праводзяцца на выставах у 
асяроддзі эксперыментальнай, экспазіцыйнай прасторы. Пры 
гэтым кіраўнік дэманструе прыёмы працы, метады лепкі, спо-
сабы нанясення фактуры, асаблівасці дызайнерскага стварэння 
канструкцыі формы і сакрэты майстэрства. Напрыклад, у 
2019 г. Т. І. Васюк правяла каля дзесяці майстар-класаў на базе 
майстэрні мастацкай керамікі і ганчарства БДУКМ, на базе 
творчай майстэрні і на базе мастацкай галерэі «Універсітэт 
культуры». Тэматыка заняткаў была розная: ганчарства Івянца, 
ручная лепка, міфалагічны вобраз, вобраз беларускай жанчыны 
ў дробнай пластыцы, вобраз птушкі і інш.  
На базе выставы «Адвечная прыгажосць», якая праходзіла ў 

мастацкай галерэі «Універсітэт культуры», студэнты і навед-
вальнікі галерэі, сярод якіх былі і малодшыя школьнікі, выраб-
лялі з гліны фірмовы знак універсітэта культуры – «Чароўную 
птушку», размешчаную ў крузе, якая сімвалізуе сонца. Выява 
знака была выканана ў матрыцы, якая створана мастакамі Ула-
дзімірам і Тамарай Васюк. Падчас майстар-класа кожны сту-
дэнт і наведвальнік галерэі мог адфармаваць знак сваімі 
рукамі. Нязведанныя тайны творчага працэсу раскрываюцца не 
адразу, а праз валоданне матэрыялам, прыёмамі лепкі, плас-
тычнасцю гліны і ўменнем ёю карыстацца.  
Праграмныя вучэбныя раздзелы па дэкаратыўнаму мастац-

тву не сфармуляваны ў вучэбных дапаможніках, таму выставы 
маладых мастакоў даюць неабходны напрамак у фарміраванні 
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будучых спецыялістаў мастацкага профілю. Творчасць узбага-
чае і развівае асобу маладога спецыаліста. 
У жніўні 2019 г. адбылася выстава маладых мастакоў, якая 

праходзіла ў палацы мастацтва, у ёй удзельнічала дзесяць 
керамістаў з дэбютнымі творамі. Тарасевіч Вікторыя атрымала 
гран-пры ў намінацыі «Дэкаратыўна-прыкладное мастацтва» за 
аб’ёмна-прасторавую кампазіцыю «Праз форму». Выставы 
маладых мастакоў былі значнай з’явай у культурным жыцці. 
Яна вызначыла новыя напрамкі ў творчай дзейнасці, прадэман-
стравала высокі прафесійны ўзровень графікаў, прыкладнікоў, 
жывапісцаў. Кожны з удзельнікаў выставы ўяўна пераканаўся 
ў творчай рэалізацыі сваіх ідэй, убачыў хібы ў майстэрскіх 
прыёмах, адчуў радасць за рэалізацыі ідэі ў форме і пластыцы. 
Студэнты і выпускнікі кафедры народных рамёстваў удзель-

нічалі дэбютнымі творамі ў чацвёртым трыенале дэкаратыўна-
прыкладнога мастацтва, які ў лістападзе 2019 г. праходзіла ў 
палацы мастацтва. Выстава атрымалася ўдалай. Майстэрня 
керамікі разам з яе мастацкім кіраўніком, была размешчана ў 
асобнай зале. Ермаковіч Вікторыя, Юковіч Анастасія вучацца 
на дыпломных курсах універсітэта, але іх самастойныя працы, 
створаныя на добрым мастацкім узроўні, былі ўпрыгожваннем 
экспазіцыі. В. І. Васюк стала лаурэатам выставы, атрымала 
першае месца ў намінацыі «Захаванне традыцый» (кераміка). 
На выставах, якія названы ў артыкуле, былі выкарыстаны 

непаўторныя аўтарскія творы маладых мастакоў, створаных за 
апошнія тры гады. Аб стылёвых напрамках аўтарскай пластыкі 
магчыма правесці мастацтвазнаўчае даследванне. Мастацкая 
пластыка напаўняе зместам і сэнсам прастору існавання сучас-
нага чалавека. Мастакоў цікавяць разнастайныя тэмы: экалогія, 
гісторыя, археалогія, дызайн. Напрыклад, у творы Тарасевіч 
Вікторыі «Праз форму» квадрат Малевіча ўзнік у прасторы як 
частка аб’ёмнай формы, як элемент прамакутніка ў кант-
расным кантэкставым спалучэнні з паўсферай. Праз форму 
чалавек можа зразумець сябе і сусвет. 
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